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1. Resumen

Con el presente texto espero discutir el para quién de los trabajos de extensión, y con ello pensar qué y para qué aprendemos los docentes en dichas intervenciones. Para sostener mis reflexiones relato mi experiencia de trabajar con feriantes autoconvocados en un parque de la ciudad de Santa Rosa, La Pampa. 
De esta manera, en una primera parte describo mi participación en la feria del parque Oliver. En la segunda parte, analizo el impacto de dicho espacio de socialización en mi trabajo docente y busco dar respuesta a la pregunta ¿Dónde culminan los saberes construidos en la praxis de la extensión?

2. Introducción
2.1. Una Feria de alimentos sanos en Santa Rosa

Como casi todas innovaciones en la vida, los cambios a lo establecido en la vida social se suceden por la movilización de actores incómodos. En la Facultad de Agronomía de la UNLPam a partir del año 2004 un grupo de estudiantes denuncia en la formación de los ingenieros agrónomos la ausencia de contenidos que visibilicen el valor de los saberes locales, la importancia de la diversidad productiva en los predios y el crecimiento de la dependencia de los productores y los técnicos respecto al modelo productivo propuesto por los “agronegocios”. Luego de largas idas y vueltas, y en condición de minoría estigmatizada como los defensores de la pobreza rural y del atraso, este grupo de estudiantes desistió de construir espacios en la universidad y se asoció a otros grupos no universitarios que veían en la expansión del modelo productivo monoproductiva, extractivista y altamente contaminante una de las grades causas de la pobreza material y política.

A mediados del año 2012, el nuevo agrupamiento, luego de participar de un encuentro agroecológico, comienza a construir imaginariamente la feria del parque Oliver. Originariamente, eran jóvenes estudiantes y/o productores o artesanos con iguales intereses “políticos”. Por la forma en cómo se pergenio, la feria del Oliver desde el vamos fue un asunto político, colaborativo, dialógico y con diversidad. 

Formalmente “nació” en octubre de 2012, fue convocada por el grupo gestor y públicamente fue promovida como una feria de intercambio de semillas, plantines y plantas de producciones propias.
En sus primeros pasos los feriantes definen cuatro cuestiones que de a poco perfilarían la identidad de la feria. Me refiero a: 1) funcionaría los días sábados en la mañana, 2) comercializaría sólo producciones propias, 3) promovería las discusiones políticas y las experiencias sobre  la producción y el consumo de alimentos sanos, 4) funcionaría de manera asamblearia.
Los miembros de la “feria por una alimentación sana”, tal cual también es autodenominada, son actores independientes y auto-convocados que trabajan de manera horizontal. Su principal objetivo es promover una alimentación que comience por reconocer la procedencia del alimento, su forma de producción y elaboración. Es por eso que apuestan a la comercialización directa, al intercambio de alimentos frescos y evitan la reventa de productos. La composición etaria y los niveles educativos son diversos, esto enriquece la interacción entre ellos. Algunos basan su economía en lo recaudado en la feria, otros además tienen ingresos extra-feriales. 
Para la mayoría de los feriantes, su feria es un espacio cálido que comercializa productos hechos por familias sin el uso de agroquímicos ni conservantes. Ofrecen verduras, huevos frescos, panificados, pastas caseras, miel, entre otras cosas; todo elaborado con productos de/en chacras agroecológicas. 

2.2. La feria y la mirada del “otro estatal”

Desde su nacimiento la feria es objeto de varios cuestionamientos. Básicamente los mismos provienen de los actores políticos de la municipalidad. Para entenderlos, primero es bueno aclarar que la ciudad de Santa Rosa no tiene experiencia duradera en ferias de agricultura familiar. Tampoco lo tiene la provincia en general. 

Una de las explicaciones de la “ausencia” de ferias está en el relato identitario La Pampa es una provincia ordenada. Este relato se asienta en la idea muy difundida por el estado provincial y muy instalado en el sentido común de los pampeanos de que la provincia se distingue de las otras provincias argentinas por su “buena administración económica”. Este texto identitario crea la idea de que la provincia por ser una “isla” en el mar de los problemas económicos que aquejan a sus pares, no necesita de mercados alternativos o paliativos. El relato asegura que el bienestar de los pampeanos les permite y les da derecho a acceder al “(super)mercado oficial”. En algún sentido, para los pampeanos las ferias sólo pueden generar desorden e imágenes de atraso, que según esta versión oficializada no tienen cabida en el estado de bienestar pampeano. Asumo que por esto las ferias no son imaginadas en la estética urbana de la provincia. 

Por otra parte, la feria del Oliver también es resistida por la cosmovisión de sus feriantes. Ideológicamente los miembros de la feria cuestionan en la producción agropecuaria la concentración de superficie y capitales, tanto en el proceso primario de producción agrícola como en los sistemas de procesamiento y comercialización. Muchos de sus actores piden por modelos alternativos y/o su transición hacia ellos. Así proponen y ponen en práctica una propuesta de producción agroecológica. En varias ocasiones se hacen oír frente a propagandas que estimulan o validan el modelo monoproductor y extractivista. Esto también contribuye para que los agentes del estado provincial y municipal los consideren actores políticos, por lo menos no oficiales. 
Es su espacio asambleario, al final de cada jornada de sábado, los feriantes acuerdan los pasos a seguir. En una de las tantas asambleas se legitimó mi participación en el fortalecimiento de talleres que sirven para afirmar el espacio íntimo de formación y de intercambio de saberes y productos. 
Con esa política, junto a un grupo de estudiantes de distintas facultades organizamos talleres para: a) fortalecer el espacio socioproductivo de la feria a partir de incentivar intercambios de experiencias, teorías y semillas. b) colaborar en la inserción de la feria como espacio socioproductivo alternativo en la consideración de los habitantes de Santa Rosa (La Pampa) para pensarse productores y/o consumidores de sus alimentos.
Realizamos las siguientes actividades: (Ver facebook.com/FeriaAlimentacionSana).

a) Fortalecimiento de la FERIA con talleres de intercambio de experiencias 

· Curso-Taller Agroecología  y metodologías participativas. 26 y 27 de noviembre de 2013 Resolución CD FA-UNLPam N° 280/13. Nos capacitamos con Ola Torkel KARLIN (UNSJ) y Alberto Francisco DAGHERO (UNC) en Diagnóstico y Diseño de Sistemas Agroecológicos. Trabajamos en chacras de tres feriantes de Anguil: Gabriel Lara, Gabriel Arletti y Carlos Ordanes En las visitas a los compañeros feriantes vimos sus formas de producción y escuchamos sus explicaciones sobre el lugar de la feria para una alimentación sana en sus estrategias de comercialización y socialización de saberes 

· Taller Alimentación Sana: Alimentación Macrobiótica a cargo del especialista Raúl Arese. 

· Taller Ley de Semillas. Las exposiciones estuvieron a cargo de los estudiantes feriantes. Acordamos que si las semillas son convertidas en mercancías se permitirá la privatización y el control del primer eslabón de la cadena alimentaria. También los participantes afirmaron que si bien las estrategias de privatización se han multiplicado, también se han multiplicado las resistencias de las comunidades que ven en la privatización un obstáculo a su desarrollo social, cultural y económico.

· Participación en el Congreso de cátedras de soberanía alimentaria y agroecologia en el acampe contra Monsanto – Malvinas Argentinas, Córdoba. Expusieron las ideas de la Feria, tres feriantes  (Maiten Figueroa y Federico Moreno y un productor feriante (Natalia Géringer). 
· Taller sobre Arvenses (yuyos) Comestibles, con Lic. Lucía Fernández y Dr Walter Muiño. Elaboración utilizando algunas especies/ yuyos comestibles. 
· Exposición en el Primer encuentro provincial de agroecología (INTA, Subsecretaria de Agricultura Familiar) Arletti, productor expuso las ideas y proyectos de la feria. 

· Jornada Cultural: Otra forma de alimentación sobre comida naturista, a cargo de Rosana Maldonado.
· Minga - Taller Construcción horno de barro en la Chacra de un productor
· Proyección del documental Desierto Verde. Una película de Ulises de la Orden.
El uso de químicos en la producción agropecuaria lleva más de un siglo. Distintos agrotóxicos se han venido usando, ocultando siempre los efectos nocivos para la salud. Herbicidas e insecticidas que a lo largo de las décadas han mejorado su eficacia y que también en algunos casos han reducido la toxicidad. Pero el descomunal avance de las fronteras agrícolas han llevado a estas sustancias a una situación de abuso, interviniendo en la producción de millones y millones de hectáreas: alimentos que llegan a nuestra mesa, junto con el veneno. 

· Participación en Primer Congreso del foro de universidades nacionales para la agricultura familiar Río Cuarto. Asistencia de dos feriantes.
b) Colaborar en la inserción de la feria como espacio socioproductivo alternativo en la consideración de los habitantes de Santa Rosa (La Pampa) para pensarse productores y/o consumidores de sus alimentos

· Respecto a la difusión de las ideas de la feria uno de los feriantes sugirió la elaboración de FANZINES. Estos son publicaciones no profesionales producidas por seguidores de un fenómeno cultural particular  para el placer de otros que tienen los mismos intereses. En nuestro caso, los fanzines publicados son gratuitos y participan los integrantes de la feria. Hemos publicado cinco números con 200 ejemplares cada uno. 
· Concreción de un programa de radio. Para favorecer la difusión de las ideas de la FERIA, con tres productores feriantes llevamos adelante un programa de radio: LA MILPA: Voces, ideas y experiencias sobre la agricultura y la producción de alimentos sanos. Por radio LA TOSCA: COOPERATIVA 95.1. Santa Rosa La Pampa. 
3. ¿Dónde culminan los saberes construidos en la praxis de la extensión?

Con mi participación en diferentes proyectos de extensión observé que la extensión de la universidad se concibe como un traslado que pone énfasis en los asuntos de su destino y su destinatario. Quiero decir, al asumir los estatutos universitarios que “la extensión es la difusión de los beneficios de su acción” (UNLPam), consciente o inconscientemente fijan su tarea en difundir cuestiones universitarias. Así, la extensión es vista sólo como un traslado de la universidad para enseñar. Desde allí, la misma explica y define su forma de relacionarse con el resto de la sociedad. 

Con estas materialidades: difundir (cómo) cosas académicas (qué), los extensionistas de la universidad la aprenden y también la enseñan. Quizás por esto, en general los docentes asumen que la extensión sirve para desarrollar, ayudar, solucionar, colaborar con los destinatarios de la misma. Por ello, tanto en las convocatorias como en las evaluaciones, están las exigencias de mostrar problemas y sus soluciones posibles. 
No veo en los trabajos de extensión un interés por conocer cómo el trabajo de intervención impacta de manera real en los trabajos pedagógicos y en la curricula a enseñar del docente extensionista. La extensión es concebida como una práctica de enseñanza, no como una de aprendizaje. 
Por lo dicho, sostengo que la teoría y la práctica de la extensión sedimentaron la idea que ella es un viaje de la universidad para resolver dificultades ajenas. De esto me surgen las siguientes preguntas:
¿“Exportar” formas de resolver problemas no es una forma de homogeneizar los problemas y las realidades?

¿Esta concepción no busca legitimar a la universidad como experta en “todo”?

¿Desde el lugar de experta no estimula la dependencia de sus “destinatarios” respecto del saber académico-universitario?

¿En el viaje cómo nos comportamos los docentes? ¿Nos interesamos por lo que traemos del traslado?

Pienso que la desatención de la extensión como aprendizaje, como conocimiento del “afuera” para revisar el “adentro”, se debe a que en la universidad diversidad no es pensada como un requisito para construir autonomía. Es evidente que cuando más reflexionamos sobre lo que hacemos, mayor conciencia sobre nuestros actos tenemos. Ahora bien, la reflexión tiene más argumentos si la mochila experiencial que la practica es diversa e intercultural. Abrirse a la diversidad nos permite dialogar con las diferentes posibilidades de significar y practicar los elementos de la vida. Sin ella, estamos limitados para ejercer nuestros derechos a la autodeterminación.

Con nuestra experiencia, pensamos que la extensión de la universidad no puede ser pensada como una práctica de enseñanza  que busca uniformizar. Por el contrario, debería ser una línea política que sirva para incorporar la diversidad a los planes de estudios de las carreras universitarias, no para exaltar su diferencia, sino para dialogar con su potencialidad. 

Mientras esto no suceda los proyectos de extensión políticos participativos “competirán” en desventaja con aquellos que “ponen en orden las cosas”. 

En el caso puntual de la feria del Oliver, los universitarios que participamos de la misma trasladamos a la universidad las cosmovisiones y las prácticas que ponen en dudas los principios universales que enseña. La feria y sus feriantes nos permitieron reinsertar la política en la curricula, mostrar las disputas por explicar la realidad y sus sobre determinaciones, a poner en duda cualquier código moral y político que se disfraza de universidad o universalismo.  

Finalmente, considero que las prácticas de extensión deben ser verdaderos diálogos interculturales, sólo así se debilitaran las fronteras identitarias con las cuales construimos a los “otros”; y con ello, sobre todo se derrumbaran las barreras que nos impiden incorporar a nuestro conocimiento particular nuevas formas de explicar y ver el mundo que nos rodea.

