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La Facultad de Ciencias Agrarias de la UNLZ, enfrenta el desafío de las transformaciones del área rural y periurbana de su territorio de influencia, que demandan respuestas creativas a su gran explosión demográfica. Plantea contribuir en forma sistemática, con el PEUVIM, profundizar las funciones de extensión y vinculación con el medio con sus distintos actores, para el bienestar y desarrollo de las poblaciones que viven en él. El programa coordina, interviene y promociona actividades propias de sus incumbencias, concentrando capacidades institucionales, recursos humanos, equipamiento e infraestructura con organismos nacionales y locales, desarrollando actividades de extensión, servicios y transferencia sobre el sector agroalimentario territorial, buscando consolidar conceptos de sustentabilidad, competitividad, manejo ambiental e inclusión social; colaborando en la resolución de conflictos del uso de los recursos naturales, las buenas prácticas de producción y manufactura, el trabajo precario, la comercialización y transformación de la producción, riesgos de contaminación, y necesidades agroalimentarias. Así el PEUVIM ejecuta subprogramas de asistencia y capacitación participando en la formación de competencias laborales, favoreciendo la disminución del desempleo, estableciendo  acciones de ordenamiento y desarrollo del territorio, en los temas de su pertinencia disciplinar en el marco de políticas públicas,  aportando conocimientos para mejorar la calidad de vida.

OBJETIVOS
a) Analizar y definir el territorio sobre el que la Facultad de Ciencias Agrarias desarrolla sus  actividades y que por sus características de pertenencia regional y redes de vinculación son potencialmente las áreas de trabajo.
b) Contribuir en el marco del paradigma de la sustentabilidad, competitividad, manejo ambiental e inclusión social, en consenso con los distintos actores,  a través de actividades que le son propias, para el bienestar y desarrollo de las poblaciones que viven en el territorio de pertenencia.

c) Participar en intervenciones, orientadas a los factores que son inherentes al campo de especialización de nuestra Unidad Académica en el ámbito periurbano y rural, colaborando en la resolución de conflictos tales como la problemática por el uso de los recursos naturales, las buenas prácticas de producción y manufactura, el trabajo precario, la comercialización y transformación de la producción, obras de infraestructura, riesgos de contaminación y necesidades básicas de la población en materia agroalimentaria.

d) Interactuar con los distintos actores: productores, asociaciones, agroindustrias,  agroturismo, ONGs, autoridades de gobierno, organismos científicos y técnicos, con el objeto de participar en el establecimiento de estrategias de ordenamiento territorial y desarrollo del espacio, en los temas de nuestra pertinencia disciplinar.

e) Contribuir en el marco de políticas públicas, al desarrollo de competencias laborales en la población, favoreciendo la disminución del desempleo y aportando conocimientos para mejorar la calidad de vida de los habitantes.

f) Aportar a la generación de conocimiento y su transferencia a la docencia como resultado de la vinculación e intervención con las problemáticas sociales y territoriales.

METODOLOGÍA

La metodología desarrollada para el diseño del programa se basó en un proceso de planificación estratégica participativa, donde se revisaron con distintos actores de la institución, los enfoques de las misiones, funciones y objetivos de la Secretaría de Extensión dentro del contexto de la Facultad como organización, analizando su ambiente, recursos, y condicionantes (oportunidades, amenazas, debilidades y fortalezas) desde el enfoque de una revalorización de sus funciones para la formulación e implementación en el corto y mediano plazo.
DESARROLLO

Por la metodología implentada en el diseño, la primera acción consistió en un trabajo de intervención exploratoria con el fin de profundizar las funciones de extensión y vinculación con el medio. Para esto se coordinó y promovió la propuesta con organismos nacionales; destinando a las actividades de extensión, servicios y transferencia, un cuerpo docente estable con la dedicación necesaria para el desarrollo de estas. 
Se dispuso para ello de convenios específicos; construyendo un marco de vinculación amplia para apoyar las actividades académicas de grado, prácticas de estudiantes, articulación institucional y aportes a la comunidad, enfocando diversas actividades relacionadas con las funciones esenciales de la F.C.A. 

La estrategia de trabajo territorial fue desarrollada en los siguientes pasos:
-Un  análisis  abarcativo del territorio de acción, definiendo el mismo y sus características; observando las zonas o áreas que lo integran y las redes de vinculación que potencialmente se podían constituir en áreas de trabajo.

-La definición de metas para favorecer el desarrollo ordenado de las actividades del PEUViM  y su inserción en el territorio bonaerense de influencia inmediata, incluyendo en este proceso las mejores alternativas comunicacionales con el medio socio productivo asentado en el territorio.
-Una evaluación de los soportes administrativos – institucionales, tales como los convenios vigentes, cartas acuerdos, resoluciones  y otras alternativas de relación institucional con la diversidad de actores territoriales para llevar adelante las acciones del programa.
-El establecimiento de un espacio de debate, formación y planificación, para la sistematización de la acciones de extensión a desarrollar en las diferentes propuestas de trabajo con distintos actores territoriales y su correspondiente seguimiento y evaluación.
Como resultado de la primera actividad, se propuso un ordenamiento del trabajo territorial, para lo cual se definió, en esta primera etapa de acción, la región de influencia inmediata de la FCA-UNLZ. Esta abarca un área de 200 km a la redonda de su emplazamiento, que comprende el primer y segundo cordón agroindustrial del conurbano bonaerense; no solo como el lugar geográfico que sirve para soporte de actividades y procesos socioeconómicos, sino como parte de la construcción social en la que se inserta nuestra Unidad Académica. 

Se trata de un espacio peculiar por sus características, que está conformado por una compleja trama de relaciones entre la vida rural, periurbana y urbana. (Barsky A. 2007)
Por estas razones, para el proyecto la región es concebida de acuerdo al concepto José Luis Coraggio como -“una red de comunidades de aprendizaje, “que aprenden juntas”, no sólo estudiando sino mediante prácticas colectivas reflexivas, pensándose así mismas, proyectándose hacia el futuro, posicionándose en el contexto más amplio del país, del continente, del mundo, es decir, una región social-”. 

“Lo local es y será el ámbito territorial o hábitat dentro del cual está nuestra sede y donde pueden mantenerse relaciones de intercambio cara a cara con frecuencia cotidiana. Pero como la universidad no puede ser ella sola local; debe articularse, con otras universidades y organizaciones educativas con las cuales comparte el ámbito territorial” (IBID). 
Así en el PEUViM lo local, se entiende como un nivel de territorialidad que se expresa en  diferentes formas y que se manifiestan en las problemáticas de los municipios, sus territorios, sus respectivas poblaciones.  

A partir de estas definiciones, el programa plantea llevar adelante alianzas que se establecerán con nuestro entorno inmediato. Esto sumado a futuras acciones que desarrollaremos como institución educativa con otras entidades, configurará “nuestra región”. Lo expuesto conduce a la necesidad de elaborar un mapa de relaciones, para conocer y re-conocer el verdadero campo de acción que se tiene desde lo local, identificando fortalezas y necesidades de nuevas alianzas que consoliden una red. 
En este proceso, se producirán un conjunto de interacciones entre la sociedad y sus instituciones y la Facultad, dando como resultado una conjunción de organizaciones que convierten los problemas en prioridades para elaborar una agenda de investigación aplicada para el desarrollo. Entendiendo () que el desarrollo es de naturaleza endógena, y solo en la sociedad desde el conocimiento y el aprendizaje significativo se podrán dinamizar procesos  comprometidos con el desarrollo social, cultural y económico regional.

En este contexto se estableció inicialmente un área inmediata para el trabajo en territorio, comprendida por los partidos /municipios de Lomas de Zamora, Esteban Echeverría, Ezeiza, Cañuelas, Almirante Brown, Presidente Perón, San Vicente, Brandsen, Florencio Varela, Berazategui, Quilmes, Avellaneda, Lanús  La Matanza y Marcos Paz
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Georeferencia de la FCA – UNLZ y el territorio seleccionado como área de acción inmediata del PEUViN – Primera Etapa - 
Una vez establecidas acciones en este territorio, se pasó al establecimiento de lo que se denomina área ampliada de acción la cual implica los partidos/municipios de Cañuelas, Brandsen, Magdalena, Las Heras, Navarro, Lobos, Monte, General Paz, Chascomús, Punta Indio, General Belgrano, Roque Pérez, Saladillo, Las Flores y 25 de Mayo.
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Ubicación de los Partidos / Municipios del área ampliada
Primera etapa PEUViN – FCA –UNLZ
En el paso siguiente: la definición de metas para favorecer el desarrollo ordenado de  las actividades del PEUViM  y su inserción en el territorio de influencia inmediata, propuso un cambio de actitud por parte de todos los actores internos, siguiendo el compromiso sintetizado en la frase :“No cambiaba nada, cambié de actitud y todo cambió”: (Anthony de Mello S. J.,1931-1987), de manera que exista un verdadero compromiso en la generación del desarrollo regional; conduciendo a ajustes dentro del marco de trabajo del Programa y la Secretaría de Extensión, re direccionando sus acciones hacia la producción de conocimiento científico y tecnológico sumado a los saberes comunes de la sociedad. 

De esta forma se concibe la esencia del proceso de extensión rural como: “ -el pensar a los procesos de planificación y ejecución participativa como parte de cambio a nivel humano, en el cuál además de los cambios en los sistemas de producción, de comercialización, de infraestructura social, de prestación de servicios, etc., aparece como un elemento significativo la búsqueda de un cambio de conducta, a partir del desarrollo de conocimientos y nuevas prácticas por parte de las personas que participan de ese proceso. Se destacan la capacidad de participar, de decidir, de interactuar con otros actores, de peticionar a las autoridades a lo que se suma el crecimiento de la autoestima y el surgimiento de potencialidades como liderazgos, o prácticas solidarias. En estos procesos, la participación es tanto una necesidad como una estrategia orientada a la eficacia. Es un proceso de carácter estratégico que permite pasar de la necesidad a demandas más agregadas y calificadas, re significándolas como derechos”- (Cardarelli y Rosenfeld, 1998)
Se establecieron en consecuencia que las metas a desarrollar por la actividades de PEUViM deberían quedar inscriptas en la nueva mirada que la gestión promueve para las actividades de vinculación con el medio, proponiendo que las funciones de la universidad respecto al desarrollo local deben ser,  la identificación y promoción de sistemas territoriales innovadores,  la comprensión y potenciamiento de la ingeniería local de los procesos de desarrollo. El estudio e indagación los circuitos virtuosos y perversos del desarrollo local, favoreciendo la generación de encuentros y alianzas para el desarrollo local, buscando interpretar cómo operan las alianzas locales, sus actores y niveles territoriales
En el tercer paso de la estrategia territorial referida a la evaluación de los soportes administrativos – institucionales, necesarios para llevar adelante las acciones del programa  con la diversidad de actores territoriales, se tuvo en cuenta que territorio bonaerense sobre el que se ha planteado el trabajo está dividido en Municipios/Partidos y en las primeras acciones de intervención para su estudio se observó que hay un gran número de organismos estatales (Nacionales, Provinciales y Municipales) trabajando en las mismas  problemáticas.
En principio aparecen INTA, INTI, MinAgri., Ministerio de Desarrollo Social, Ministerio de Asuntos Agrarios, Facultades, Universidades. 
La implementación de un proyecto como el PEUViM con implicancias sociales no puede, en general, depender de un solo actor social privado ni de un solo organismo público, aún cuando éstos fueran designados formalmente responsables tal como cita Robirosa et al., 1990 “A su implementación deben concurrir, en forma concertada diversos organismos, grupos y organizaciones cuyos aportes son críticos para la implementación eficaz y eficiente del proyecto”. 
Debido a ello, el PEUViM  propuso como pauta, que sus acciones de intervención queden establecidas en lo formal por herramientas tales como convenios, cartas acuerdo o contratos. Consolidando jurídicamente los vínculos y pautando claramente sus formas de acción; como una forma de ofrecer una garantía hacia los otros entes u organismos de su compromiso. Ayudando a la gestión participativa y eficiente de los recursos, en beneficio del desarrollo del territorio y sus actores

Para ello el conjunto de soportes jurídico - administrativos que se desarrolla apoya la actitud de trabajar dentro de cada división política verticalmente, en conjunto con las autoridades municipales, asociación de productores, sociedades rurales, universidades escuelas agrotécnicas, y empresas; y horizontalmente con los organismos oficiales provinciales y nacionales, antes mencionados. Acordando la formación de mesas de trabajo en cada partido o municipio con el fin de aunar esfuerzos, potenciar recursos, constituyéndonos de esta manera en  gestores y actores del desarrollo en nuestro territorio.
El  cuarto paso de instalación del programa: El establecimiento de un espacio de debate, formación y planificación, para la sistematización de la acciones de extensión a desarrollar en las diferentes propuestas de trabajo con distintos actores territoriales y su correspondiente seguimiento y evaluación, generó:
· El relevamiento y  sistematización de las actividades y su propuesta de trabajo. Identificándose inicialmente aquellas actividades de extensión que se venían realizando en forma habitual, pero que han sido reformuladas en los casos que era necesario, bajo las pautas establecidas en el segundo paso de la estrategia de trabajo territorial.

· A partir de las tareas de relevamiento institucional y territorial, realizadas por el PEUViM  se generó la presentación de nuevos proyectos, su evaluación y aprobación por el Consejo Académico de la Facultad. Este aval institucional  permitió el ordenamiento de la actividad de extensión y vinculación,  encuadrando dentro del Programa seis proyectos de extensión universitaria (PEU) en el marco conceptual del desarrollo rural territorial. Estos son: 
1. “Desarrollo Local en el Territorio del Periurbano Bonaerense, Vinculación e   Integración  entre Universidad, Municipio y Productores”.
 Encuadrado en le Programa Nacional de Mejoramiento de la Producción de en Territorio del Periurbano Bonaerense Participantes: Integración entre FCA-UNLZ y el  Instituto de Desarrollo Local (IDEL) de la Municipalidad Florencio Varela, con productores hortícolas, florícolas, porcinos, avícolas y apícolas del territorio del Municipio de Florencio Varela.
2. “Transferencia de tecnología y capacitación en el manejo de animales de granja para el mejoramiento de las condiciones de vida y el desarrollo de pequeños y medianos productores del área de influencia de la FCA-UNLZ, hacia una producción competitiva”. El proyecto se inserta y articula con PEAA (Plan Estratégico Agropecuario y Agroalimentario), que propone escuelas para que se apadrinen. Instituciones Participantes: Municipalidad de Esteban Echeverría, ONG El Puente Verde, Municipalidad de Alte. Brown,  CEA Lomas de Zamora,  CEA Brandsen, EESA N° 1 de Ezeiza,  EESA N° 1 del Distrito de Berazategui, Instituto Agropecuario San José de San Vicente. Participantes del proyecto por la FCA/UNLZ: Docentes y alumnos de Cátedras de Producción de Animales de Granja y Fauna, Alimentos y Alimentación Animal, Avicultura, Fisiología Animal
3. “Fortalecimiento de la actividad bovina para el aumento de la producción de carne” 
Instituciones Participantes: CEPT General Belgrano La Colonia El Salado. INTECH, Chacra Provincial “Manantiales. Escuelas Secundarias de Educación Agraria con sus estudiantes, (especialmente dentro de las actividades del séptimo año). Participantes del proyecto por la FCA/UNLZ: Docentes y alumnos de cátedras de Mejora y Conservación de Recursos Genéticos y Alimentos y Alimentación Animal y Talleres Integradores. 
4. “Desarrollo de emprendimientos acuícolas para autoconsumo y comercialización”
Instituciones Participantes: Municipalidad de Alte. Brown,  Municipalidad de Monte,  CEA Lomas de Zamora, - CEA Brandsen,  Escuela Agrotécnica Salesiana de Don Bosco, Uribelarrea. Escuela del Productor Acuícola, San Vicente. Participantes del proyecto por la FCA/UNLZ: Docentes y alumnos de cátedras de Acuicultura, Producción de Animales de Granja y Fauna, Alimentos y Alimentación Animal. Prácticas Pre Profesionales y Talleres Integradores. Estudiantes de las Escuelas Agrotécnicas, (especialmente dentro de las actividades del séptimo año).  

5. “Producción porcina, mejoramiento productivo basados en normas de manejo”Instituciones participantes: - Municipalidad de Esteban Echeverría, Municipalidad de Alte. Brown, Municipalidad de Florencio Varela, IDEL  - EESA N° 1 de Ezeiza, EESA N° 1 del Paraje el Porteño de San Vicente, EESA N° 1 del Distrito de Berazategui, Instituto Agropecuario San José de San Vicente, Escuela Agrotécnica Salesiana de Don Bosco, Uribelarrea, CEPT General Belgrano La Colonia El Salado. Participantes del Proyecto: Docentes y alumnos de cátedras de Porcinotécnia, Alimentos y Alimentación Animal, Reproducción Animal, Fisiología Animal. 
6. “La  Facultad y el tambo”.
Instituciones participantes: Municipalidad de Alte. Brown, Tambo Escuela Hogar El Alba, INTA Brandsen, Instituto Agropecuario San José de San Vicente, Escuela Agrotecnica Salesiana de Don Bosco, Uribelarrea, Sociedad Rural de Brandsen. Participantes por la FCA/UNLZ: Docentes y Alumnos de las Cátedras: Producción de Leche, Reproducción Animal, Nutrición Animal, Alimentos y Alimentación Animal.

· Concurrentemente con esta línea de trabajo, se empezó a consolidar un grupo de docentes y graduados, con experiencia de trabajo territorial, con vínculos con el sector público y privado, quienes se han sumado al trabajo institucional lo que ha generado una sinergia en la identificación, profundización y organización de la actividad extensionista en la FCA. 
· Se estableció  en el ámbito de la Secretaria de Extensión la Comisión de Evaluación y Seguimiento de las Actividades de Extensión (CESAE) (Res. CAA 177/11) constituida básicamente por los integrantes de las cátedras: Sociología y Extensión, Economía Agropecuaria  y Taller de Investigación Científica; generándose el espacio del “Taller de Capacitación en Extensión  Rural” destinado a los estudiantes, y graduados que necesiten o elijan desarrollar la temática de extensión  para el trabajo final de graduación o el destino de su vida profesional futura.  (Resolución  N°  CAA/105/23/08/2011, Expediente N° A./18.800/11).

CONCLUSIONES

Habitualmente en las actividades de extensión, asistencia técnica y desarrollo comunitario, se trabaja en la formulación de proyectos como una manera para buscar una solución inteligente al planteamiento de un problema, que generalmente involucran aspectos de innovación tecnológica, pero también abordan temáticas como capacitación de productores , de organización, de cambio de conductas de adultos, dándole un carácter de proyectos sociales. 
El cambio que ha generado el Programa PEUViM ha profundizado en  este sentido con enfoque social, modificando la visón exclusivamente técnica vigente en el desarrollo de la extensión que desarrollaba la Facultad, trabajando con una visión sustentada en lo señalado por Eduardo Wills Herrera en “El papel de las universidades en la creación del desarrollo endógeno regional” donde queda expuesta que las realidades actuales tendientes cada vez más a una mayor regionalización, sumadas al estado precario de las poblaciones que muchos ámbitos de las regiones se observan, obligan a repensar el trabajo de las universidades y a revisar su rol en cuanto a generar y trasmitir conocimientos como un bien público, además de ser impulsores de un desarrollo endógeno de la región. 

Como programa desde su organización interna y concepción sistémica, implicó un ordenamiento de las actividades de extensión de la Facultad formalizando sus procedimientos y ampliando la oferta existente. A la vez se promovió un cambio de actitud de los actores internos hacia este espacio de trabajo, quedando en claro que las estrategias adoptadas por el programa son dinámicas y que estarán por consiguiente sujetas a todas las modificaciones que resulten necesarias en aras de lo que se considera conceptualmente un principio estratégico rector de la gestión de la Facultad de Ciencias Agrarias de la UNLZ, el consolidar los cambios socialmente válidos operados en la población destinataria y de la inserción de la institución como activa protagonista del desarrollo de su territorio.
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