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Resumen 

En el Centro de Asistencia a la Comunidad (CeAC) del barrio República de la Sexta, que depende de la Secretaría de Extensión Universitaria de la U.N.R. se realizó la actividad “Cartografía Social” como respuesta a la necesidad de conocer la realidad actual del barrio desde los diversos espacios formales e informales que lo conforman. Nos interesa conocer la vida cotidiana y la dinámica del barrio, los espacios y modos de participación en las organizaciones, y conocer quiénes, cómo, y por qué circulan por estos espacios. El objetivo es “conocer en profundidad los modos de participación y encuentro de los diversos espacios del barrio, en la actualidad”. 

La Cartografía Social es una herramienta lúdica y creativa que permite la construcción de un relato colectivo en función de diversas temáticas y tomando como eje un espacio determinado. Realizamos entrevistas semiestructuradas y luego la información se socializa en un mapa. 

Se propuso con el fin de generar una instancia de construcción colectiva y participación, permitiendo el conocimiento crítico de las diversas realidades del barrio a partir de la memoria cotidiana y los saberes no especializados, desde el punto de vista de las instituciones que lo conforman. Es una construcción en conjunto. 

Desarrollo 

El Centro de Asistencia a la Comunidad (Ce.A.C.) es un Programa de la Secretaría de Extensión Universitaria de la Universidad Nacional De Rosario (U.N.R.), que comenzó en 1985 como un Proyecto orientado a la salud. Desde entonces, gracias a la participación amplia y colaborativa de funcionarios, vecinos, profesionales e instituciones el Ce.A.C. Ha ampliado sus objetivos ofreciéndole a la comunidad una variedad de servicios conteniendo un Centro de Salud Comunitaria (salud integral y participativa a través de un enfoque de equipo interdisciplinario), un Centro de Desarrollo Comunitario ( donde se realizan tallerescolectivos que apuntan a un mejoramiento de las condiciones del barrio), un Centro Docente/Asistencial (que a través de los trabajos de campo y de las investigaciones académicas posibilita el contacto de estudiantes y recién graduados con la realidad) y por último un Centro de Transferencia e Intercambio de Conocimientos (se promueve un activo intercambio y potenciación de los saberes académicos y los saberes populares). 

El Centro de Asistencia a la Comunidad se encuentra ubicado en el barrio “República de la Sexta”, en uno de los límites sur-este del Distrito Centro en la ciudad de Rosario, a unas pocas cuadras del Centro Universitario (CUR). Asisten una gran cantidad de vecinos, tanto para requerir la prestación de un servicio médico como así también para formar parte de las diversas actividades que se llevan a cabo en los talleres comunitarios, educativos o de recreación. 

Es en este marco que desde esta institución se propone realizar la actividad de “Cartografía Social” como respuesta a la necesidad de conocer la realidad actual del barrio “República de la Sexta” desde el punto de vista de los diversos espacios formales e informales que lo conforman. En otras palabras, nos interesa conocer la vida cotidiana y la dinámica del barrio, los espacios y modos de participación en las organizaciones, y conocer quiénes, cómo, y por qué circulan por estos espacios, y en caso de que existan, las problemáticas del barrio en general. 

La inquietud que actuó como motor de esta actividad fue poder vincular estos espacios que funcionan actualmente en una misma realidad y propiciar futuras actividades en función de los datos recolectados. 

Para concretar tal fin seleccionamos como metodología a la Cartografía Social debido a que la misma es una estrategia fundamentada en la investigación-acción-participativa. 

Metodológicamente hablando, es una herramienta lúdica y creativa que consiste en generar la construcción de un relato colectivo, en función de diversas temáticas y tomando como eje un espacio determinado (una cuadra, una manzana, un barrio, una ciudad, etc.), luego esta información se socializa en el mapa como espacio horizontal de encuentro que apunta a elaborar saberes y condensarlos en un soporte común. 

Además nos permite construir y representar creativamente tanto con el lenguaje de la denuncia como con el lenguaje de la posibilidad los diversos contextos de opresión. Al interrogar, problematizar, analizar, reflexionar e interpretar nuestra época, nos adentramos en el camino del conocimiento transformador, es decir, conocer la realidad para luego actuar sobre ella, lo cual es una de las metas a alcanzar en nuestro proyecto. 

En otras palabras, esta actividad se propuso con el fin de generar una instancia de construcción colectiva y participación abierta, permitiendo el conocimiento crítico de las diversas realidades del barrio a partir de la memoria cotidiana y los saberes noespecializados. Porque lo que nos interesa conocer es la realidad actual desde el punto de vista de las instituciones que formar parte del barrio, desde la comunidad misma, es decir que es una construcción en conjunto. 

Cuando se realiza una Cartografía Social, se pueden utilizar diferentes instrumentos metodológicos: mapeo, entrevista (abierta o semiestructurada), observación participativa, encuesta de percepción, instrumentos vivenciales como ser talleres, trabajo en quipo, juegos, narraciones de experiencias cotidianas, creación simbólica y material visual, entre otros. En definitiva, la cartografía social es una herramienta que facilita el manejo de la información mediante un impacto visual. 

En nuestro caso nos centramos en dos herramientas: Los mapas y las entrevistas. Por un lado, los mapas muestran una instantánea del momento en el cual se realiza la actividad y transmite una determinada concepción colectiva sobre un territorio específico que es siempre dinámico y esta en permanente cambio; en donde las fronteras (reales y simbólicas) adquieren un carácter relacional y fluido y son continuamente alteradas por el accionar de los cuerpos y las subjetividades. 

Tiene gran importancia porque forman parte de un proceso mayor, son una estrategia más, un medio para la reflexión, la socialización e intercambio de saberes y prácticas, el impulso a la participación colectiva, el trabajo con personas desconocidas, disputar espacios hegemónicos, potenciar la creación e imaginación, problematizar cuestiones específicas, visualizar las resistencias, señalar las relaciones de poder, entre otras cosas. 

Hay que tener en cuenta que se pueden elaborar mapas del pasado (importante para reconocer los cambios que ha tenido el contexto y para rescatar la memoria colectiva de sus habitantes), del presente (permite mirar la situación actual del contexto) y del futuro (algunos lo llaman también “mapas de los sueños” ya que en él plasma lo que queremos de cómo sea nuestro barrio en el día de mañana). Además también se pueden elaborar mapas temáticos que nos permiten un mayor conocimiento del entorno según los temas y los tiempos que se vayan a trabajar (mapa administrativo, infraestructural, mapa económico, mapa ecológico, mapa red de relaciones, mapa de conflictos). 

En la actividad que llevamos a cabo, realizamos un mapa del presente debido a que lo que nos interesaba era conocer la realidad actual del barrio. Considerando que estos instrumentos son creados desde la multiplicidad de participantes y deben adquirir la forma y los objetivos de sus creadores, utilizamos un mapa ampliado del barrio, debido a que las zonas de influencia exceden los límites precisos de éste, y además creamos íconos específicos de los diversos espacios y temáticas. 

El otro instrumento utilizado fue la entrevista la cual puede ser abierta, semiestructurada o cerrada en función de las necesidades y propósitos del trabajo. Teniendo en cuenta muchas variables (la resistencia del barrio, la relación del Ce.A.C. con los diferentes espacios, laspersonas entrevistadas y los objetivos de la actividad) consideramos más dinámico que la entrevista se caracterice por ser semiestructurada, ya que si bien buscamos datos específicos, el interés estaba centrado en generar un espacio de diálogo en donde el entrevistado (referente del espacio) pudiera construir su realidad en relación al barrio. Es decir, seleccionamos una serie de temas a tratar dando al entrevistado la posibilidad de hablar libremente, y a su vez nosotros podíamos re-preguntar ciertos aspectos que creíamos necesarios. 

El proceso por el cual definimos las cuestiones específicas de esta actividad tuvo lugar a partir de una serie de talleres y reuniones. A través de los conocimientos previos que cada uno de los participantes poseía se fueron tomando decisiones en conjunto. La primera definición fue el Objetivo general que guiará el uso de la herramienta: “Conocer en profundidad los modos de participación y encuentro de los diversos espacios en el barrio República de la sexta, en la actualidad.” 

Esto nos llevó a definir los “espacios”, para lo que se tomaron tres criterios: 

1. Temporalidad, entendida como momento de intervención. 

2. Impacto de las acciones. 

3. Identificación de estos espacios según tengan o no reconocimiento de status 

formal. 

Los “espacios” definidos con reconocimiento de status formal son las instituciones: 

escuelas, ONGs, iglesias, clubes, centros de salud y policía, respondiendo a cuatro grandes áreas: salud, educación, religión y seguridad. Los que no tienen reconocimiento de status formal son los no instituidos: grupos de voluntariado, personas anónimas, comercios, espacios libres. 

En esta instancia se socializaron y definieron sobre el mapa los espacios que vamos a tomar como referentes y los íconos a utilizar en relación a las particularidades del lugar. Luego, se comenzó a trabajar sobre las entrevistas. Aquí se hizo hincapié en la necesidad de crear un contexto en general que se caracterice por propiciar una expresión libre, lo que nos llevó a definir que la entrevista sea semiestructurada. Dado que aún nos faltaban los objetivos específicos procedimos a plantearlos: 

· Conocer las actividades brindadas por las instituciones del barrio y la finalidad de las mismas. 

· Conocer los recursos con los que cuentan las distintas instituciones o la falta de los mismos. 

· Detectar necesidades específicas de las instituciones y del barrio en su conjunto. 

· Descubrir el motivo por el cual surgen las instituciones. 

· Detectar las relaciones entre los distintos espacios entre sí, y entre ellos y el Ce.A.C.

También se habló acerca de la creación de contexto (CC) para comenzar con la tarea de ejecución del mapeo, guiados por inquietudes como ser: ¿Cómo nos presentamos?, ¿Qué vamos a decir cuando llamemos para concertar una entrevista? ¿Por qué y cómo? Así definimos que debe ser una presentación sencilla y concreta, de parte del equipo de la institución (Ce.A.C.) que manifieste la intención de conocer qué actividades se brindan en el barrio y luego poder fortalecer los lazos del Ce.A.C con otras instituciones (entrevistados) y complementarnos en las actividades que brindamos. 

Si bien las preguntas se fueron realizando según el acontecer mismo de la entrevista, los temas a  tratar serían los siguientes: 

PREGUNTAS DE PASADO: referidas a la META / MISIÓN de la institución, a modo de 

introducción. 

· ¿Cómo surge la institución en el barrio? ¿Con qué objetivos? 

PREGUNTAS DE PRESENTE: 

· ¿Qué hacen? ¿Qué actividades brindan? ¿Quiénes vienen (muchos o pocos)? ¿De donde vienen? ¿Cuál es la actividad más convocante o la que prefieren la mayoría? 

· ¿Qué es lo más importante de esta actividad? ¿Cómo llevan a cabo las actividades? 

· ¿Quiénes son las personas con las que cuentan para trabajar? ¿Cobran o lo hacen por voluntariado? ¿Sabes si hay alguna otra institución que brinde también estas actividades? ¿Cuáles? ¿Se relacionan con otras instituciones? ¿Qué es lo que más te gusta de trabajar acá? ¿Qué crees que le proporciona al barrio esta institución? 

PREGUNTA DE FUTURO haciendo hincapié en preguntas positivas y alentadoras pero que impliquen un paso considerable de tiempo. 

· ¿Cómo imaginas la institución de acá a 10 años? 

Dado que ninguno tenía experiencia en lo que refiere a esta metodología, decidimos realizar una serie de entrenamientos antes de la salida al campo, con lo cual el “role-playing” fue lo más conveniente. Esta experiencia nos brindó la posibilidad poner en práctica tanto la entrevista como la utilización del mapa, entrenar los movimientos y las presentaciones, lograr la confianza necesaria entre los integrantes del equipo para el desarrollo del proceso posterior. Es decir que nos permitió enfrentarnos a la actividad en sí misma, disminuyendo las inseguridades y ajustando cuestiones específicas de la herramienta. 

Como última instancia seleccionamos cuáles serían los espacios a visitar. Para esto procedimos a enumerar las diversas instituciones formales e informales que cada miembro del equipo conocía del barrio. De todas maneras, teniendo en cuenta los tiempos y la cantidad de integrantes del equipo de trabajo que haríamos las entrevistas, se pensó que sería favorable definir criterios (una institución “amigable”, la más interesante, la másconocida por los vecinos del barrio, la que más actividades brinda, etc.) tanto para elegir el total de instituciones a visitar como para definir por cual de ellas comenzar el trabajo. 

Finalmente seleccionamos 16 instituciones y además elegimos cuál sería el primer espacio a visitar (la referente del mismo es una mujer con mucha experiencia en lo que respecta a trabajo comunitario en el barrio, y principalmente porque mantiene una buena y cálida relación con el CeA.C. y a lo largo de los años realizaron muchos trabajos en conjunto). 

Ya sabiendo por un lado los temas que pretendíamos indagar y por otro las instituciones a las cuales visitar, comenzamos a comunicarnos con éstas para pautar día y hora de los encuentros. Nos separamos en sub-grupos (conformados por 2 o 3 personas) y salimos al  campo. Visitar a todas las instituciones nos llevó entre tres y cuatro meses. 

A la par de estos encuentros, seguimos reuniéndonos de manera semanal para ir intercambiando ideas y debatir acerca de las cuestiones que iban llamando nuestra atención, para que de esta manera podamos ir avanzando en lo que refiere a la sistematización de los datos. En esta etapa nos encontrábamos finalizando el año lo cual fue un obstáculo para continuar con las reuniones de equipo, por lo que se decidió que durante las vacaciones continuaríamos comunicados a través de internet y luego retomando el año entrante retomaríamos con las reuniones. Sin embargo, las comunicaciones comenzaron a ser cada vez menos fluidas y constantes, hasta que los trabajos relacionados a la sistematización de los datos quedaron suspendidos. 

Con el correr de los meses algunos de los miembros de equipo retomamos el contacto y decidimos que teníamos que devolverles “algo” a las instituciones de lo que ellas nos habían brindado. Fue entonces que tras analizar cada una de las entrevistas y los objetivos que nos habíamos planteado en un principio, y un posterior debate e intercambio de opiniones que llegamos a describir las conclusiones de nuestro trabajo. 

No obstante, habiendo pasado ya varios meses de haber realizado nuestra primera visita a las instituciones intentamos acercarnos nuevamente con el objetivo de hacerles una devolución y contarles algunos de los puntos que pudimos concluir gracias a esta experiencia. Estos encuentros solo se pudieron realizar sólo con algunos espacios ya que no pudimos localizar a todos. 

Esto resultó ser positivo ya que una de las conclusiones a la que habíamos arribado es que “la mayoría de las instituciones sostenían que sería mucho más positivo el trabajo en el barrio si los diversos espacios trabajaríamos en conjunto”. Fue así que coordinamos un encuentro extendiendo la invitación a todas las organizaciones barriales (formales y no formales) para pensar juntos, debatir e intercambiar ideas sobre el barrio en cuestión y decidimos en continuar estos encuentros y poder así realizar acciones en conjunto llamando a estos momentos como: “reuniones interinstitucionales”. En un primer momento los que participaban de dichos encuentros eran tres, luego el número fue variando en función de lassemanas. Casualmente como se estaba acercando el Día del Niño pensamos en que sería una buena manera para comenzar a pensar, planificar, organizar y realizar algo al respecto. 

Tras juntarnos y consensuar determinados criterios de acción, coincidimos en que la idea central de dicho festejo sería la de no sólo convocar a los niños, sino que se pretendía reunir a todas las familias en un espacio en común (la plaza República de la Sexta) para pasar la tarde allí  compartiendo momentos, jugando, tomando mates, etc. A los niños se les dio una merienda y un regalo, de todas maneras la condición para recibir el obsequio era participar en al menos un juego. En el momento de la fiesta la plaza se encontraba totalmente decorada con banderines, guirnaldas, flores de todos colores realizadas por los mismos niños y niñas del barrio. El lugar estaba organizados en diferentes espacios ya que había una gran variedad de juegos, en su mayoría requerían de poner el cuerpo en movimiento, tales como: el juego de las latas, competencia de penales, embocar aros en las botellas, etc. 

También había una feria en donde diversos microemprendedores del barrio ofrecían sus mercaderías a la comunidad, se trataba de productos materiales (muñecos realizados manualmente) y de productos gastronómicos (pizzas, empanadas, tartas, tortas, masas, panes saborizados caseros). A modo de espectáculo las niñas del taller de danza que se llevan a cabo en dos de las instituciones realizaron un baile, fue la murga del barrio, y vecinos del barrio cantaron algunas canciones. 

Consecuentemente a este festejo, en una reunión se planteó la idea de realizar una “Campaña de Documentación” con el objetivo de acercar al barrio una posibilidad más viable para que todos los vecinos que presentaban dificultades con respecto a estos trámites puedan resolverlos. Las problemáticas más frecuentes eran: renovación de DNI para niños y niñas y trámite de DNI nuevos, cambios de domicilio, pasaportes (en menor medida) para adultos. Gracias a esta campaña se realizaron más de 900 documentaciones. 

Actualmente nos encontramos organizando un encuentro entre los jóvenes del barrio. Esto se dio debido a que se pudo vislumbrar que en este sector de la ciudad de Rosario se ofrecen muy pocas actividades destinadas a los adolescentes, lo cual conlleva a que pasen más tiempo en la calle; entonces para “correrlos” aunque sea unas horas de la semana de esta situación de calle fue que entre dos de las instituciones se decidió que cada una iba a planificar alguna actividad, una pensando en las jóvenes mujeres y la otra en los jóvenes hombres. La idea de estos talleres es que a partir de un interés común se genere un espacio propio en donde los y las participantes sean protagonistas de un cambio personal y grupal construido desde una actividad que les permita relacionarse, interactuar, escucharse y socializarse para mejorar su calidad de vida. Ante esta situación pensamos en la posibilidad de armar un encuentro con el objetivo de integrar a ambos talleres para que hombres y mujeres puedan relacionarse, socializar y generar vínculos entre sí.Estas son solo algunas de las actividades que vamos pensando y realizando en el terrero a partir de las reuniones interinstitucionales. La idea es que a partir de las mismas día a día surjan nuevas propuestas e ideas, y así podamos ir construyendo en conjunto siempre pensando en mejorar la calidad de vida de la comunidad. 
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