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Abstract
Con cada finalización de año comienza  la  incertidumbre para miles de adolescentes que  están  a punto de  terminar  el nivel medio,  sin duda es un momento de decisiones que pueden marcar a fuego su futuro. El pasaje de la enseñanza media al nivel superior no resulta sencillo.
Este trabajo despliega el relato y análisis de la experiencia llevada a cabo en escuelas medias de la ciudad de Quilmes a partir de la implementación del proyecto de Extensión [1]. El mismo, busca llevar  adelante  un  plan  de articulación  entre  la  escuela  media  y  la  universidad buscando por un lado, mejorar el acceso de los estudiantes a niveles superiores y por otro invitar a los docentes a pensarse como actores partícipes en la transformación continua de las subjetividades del alumnado. En este sentido, la Extensión Universitaria resulta fundamental para fortalecer las trayectorias escolares.
Reconstruir este relato es pensar lo educativo incorporando la dimensión dialógica y nuevas concepciones pedagógicas. Por lo tanto, las reflexiones finales no constituyen una conclusión cerrada sino que buscamos se conviertan en orientadores de acciones futuras.   


[1] Proyecto “La Ciencia va a la escuela. Integración de dos mundos contrapuestos”; Programa: “Escuela, diferencia e Inclusión”, Universidad Nacional de Quilmes. 
