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Abstract: 

“Tango y folklore queer” 

Extensión universitaria para la educación e integración
Partiendo de una amplia investigación y de diversas experiencias en espacios formales y no formales, en el dictado de clases de tango y folklore queer,  proponemos incluir la metodología pedagógica que brinda la teoría queer para dar una nueva perspectiva en la transferencia  del tango y del folklore.

Teniendo en cuenta los cambios sociales contemporáneos en donde:  las mujeres empezaron a tener un rol de mayor poderío dentro de la sociedad y las parejas del mismo sexo tienen mayor visibilidad y aceptación social en un marco legal favorable; consideramos necesario generar los espacios desde la universidad para facilitar estos cambios culturales. 

La presente investigación llevada a cabo por docentes de una universidad de arte (IUNA – Área Transdepartamental de Folklore),  indaga y propone la reconfiguración de las dimensiones dialógicas y pedagógicas para la transmisión de las Danzas Folklóricas Argentinas (incluido el tango) a través de la extensión universitaria, para adecuar la educación a estos cambios sociales contemporáneos. 
