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Televisión digital Abierta

Es una Política Pública impulsada desde el Gobierno Nacional Argentino por medio del Ministerio de Plan Federal Inversiones Públicas y Servicios 

Los medios de comunicación son una herramienta fundamental para informar, entretener y formar opinión. Históricamente los grandes líderes se han valido de esta herramienta para difundir sus proyectos u ocultarlos según la necesidad. El avance de la tecnología favoreció mucho a este propósito, de tal forma que el mercado lo utiliza permanentemente para hacernos creer un tipo de realidad que solo existe en la medida que nos convertimos en objeto de estos medios. En la Argentina también se huso como difusora de las políticas a desarrollarse en el país. La primera antena  más importante del país lo instaló el gobierno de Perón para Radio Nacional, demostrando de esta manera la importancia de esta herramienta. 
El actual Gobierno Nacional entiende que el acceso gratuito a las tecnologías de la información es un Derecho Universal. Es por eso que diseñó diversas políticas públicas para garantizar la integración digital de todos los habitantes de la República Argentina.

La Televisión Digital Abierta (TDA) es una política pública de integración digital que se propone garantizar el acceso universal gratuito a la TV por aire. Para ello, se viene desarrollando la infraestructura necesaria para dar cobertura a toda la población. 

Este servicio gratuito brinda a sus usuarios la mejor y más variada programación. La posibilidad de disfrutar la más alta calidad de imagen y sonido, y el HD está al alcance de todos, sin pagar abonos ni paquetes especiales.

A través del Plan Mi TV Digital se garantiza la igualdad de posibilidades de acceso a esta nueva tecnología a partir de la entrega de decodificadores de manera gratuita a hogares, establecimientos y organizaciones sociales.

En materia de producción audiovisual se promueve la participación de nuevos actores sociales, se fortalece a productores nacionales, se promueven capacitaciones, herramientas técnicas y tecnológicas, concursos, etc.

La TDA es una política de integración y comunicación, con mayor desarrollo tecnológico al alcance de todos los habitantes de nuestro territorio, esencial para el país que queremos construir.
Esta Política Pública apunta no solo a recuperar el derecho a la comunicación también  procura cambiar NUESTRO SENTIDO, (el sentido hegemónico), porque así como somos lo que comemos, también somos lo que vemos y oímos. 
El gobierno de Néstor Kirchner interpretó como importante y necesario utilizar los medios para modificar una forma de pensar de la sociedad, que estaba muy signada por lo que el neoliberalismo nos hizo creer que nos convenía como sociedad.
La nueva Ley de Servicios de comunicación Audiovisual –Ley N° 26522-  promulgada el 10 de Octubre de 2009 por la presidenta Cristina Fernández de Kirchner reemplazó a la Ley de Radiodifusión 22.285, que había sido promulgada en 1980 por la dictadura militar autodenominada Proceso de Reorganización Nacional y se había mantenido vigente hasta entonces.
 Estamos ante un escenario muy beneficioso para la ESS . En el proceso por modificar esta ley, los distintos conjuntos sociales que se vieron beneficiados fueron fortaleciendo su organización y fueron conformando nuevas organizaciones  tales como la USINA DE MEDIOS, las cooperativas (especialmente) fueron teniendo mayor participación y fueron consolidando su actividad, en algunos casos constituyendo federaciones de comunicación. Tal es el caso de FACTTIC (Federación Argentina de Cooperativas de Trabajo de Tecnología, Innovación y Conocimiento), el Consejo Asesor del Sistema Argentino de TV Digital Terrestre (SATVD-T) En este contexto, a partir de la suscripción de convenios entre el Ministerio de Planificación Federal, Inversión Pública y Servicios, la Universidad Nacional de San Martín (UNSAM), el Instituto Nacional de Cine y Artes Audiovisuales (INCAA) y el Consejo Interuniversitario Nacional (CIN), se llevan adelante concursos de alcance federal para la nueva Televisión Digital Abierta.
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