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Eje Temático: Enseñanza, investigación y extensión 
Este trabajo propone recuperar y compartir las reflexiones alrededor del proyecto “Literatura y Comunidad de lectores”, desarrollado durante el año 2013, como propuesta de capacitación para el fortalecimiento de la enseñanza de las prácticas de lectura literaria. Dicha propuesta forma parte del proyecto de extensión universitaria de Capacitación en Alfabetización Inicial del Departamento de Educación, que desde el 2004 propone la generación de formas de apoyo a los equipos docentes de instituciones educativas de educación inicial y primaria comprometidas con proyectos de formación de lectores y escritores desde la alfabetización inicial.
A través de encuentros mensuales de capacitación en servicio y del acompañamiento a los equipos docentes en la planificación, implementación y evaluación de situaciones de enseñanza, buscamos promover un trabajo didáctico que valoriza el conocimiento construido de manera cooperativa entre la comunidad escolar y la universitaria. 

Nos interesa compartir, especialmente, las posibilidades del instrumento utilizado para realizar el seguimiento de los procesos puestos en juego en estos espacios: la elaboración de la memoria de cada encuentro y de los registros de clase relevados en las aulas de los docentes. Ambos instrumentos proveen datos que se constituyen en insumos valiosos tanto para el seguimiento del proyecto de extensión como para el estudio de casos en la enseñanza de la asignatura que dictamos y para el análisis didáctico sobre el que se centran las acciones de investigación.

