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Abstract
En este trabajo se intentará abordar el análisis de los procesos de construcción de un nuevo sujeto universitario a partir de la experiencia de la primera comisión del Diploma, de Extensión Universitaria, de Operador Socioeducativo en Economía Social y Solidaria del Corredor Educativo del Sur de la Universidad Nacional de Quilmes realizada entre octubre de 2012 y diciembre de 2013.
Considerando a la propuesta educativa del Diploma basada en una relación dialéctica entre teoría y práctica, analizaremos los procesos colectivos en los que la teoría se puso en acto develando la doble dimensión del sujeto como estudiante y trabajador, a la luz de dos conceptos trabajados en clase: “Factor C” de Luis Razzeto y “Comunidad de Aprendizaje” desde la perspectiva de Rosa María Torres. 
Se hará foco en la conformación del grupo de emprendedoras gastronómicas “Mujeres del Sur” surgida al interior de dicha primera comisión en el transcurso de la cursada y en cómo esas mujeres estudiantes se vinculan con la Universidad también como trabajadoras, desarrollando su propuesta en el marco de la Economía Social Solidaria y ofreciendo sus productos en el propio espacio universitario.


