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Resumen 

Las III Jornadas de Extensión del Mercosur  nos proporcionan la oportunidad de compartir, desde el Claustro de Docentes Auxiliares, algunas de las reflexiones que surgen en relación a nuestra tarea de docencia y extensión. Estas deliberaciones cobran fuerza en el marco del Proyecto de extensión: “Educación popular en organizaciones sociales con base territorial: Sujetos, saberes y experiencias educacionales” (2010-2012), el mismo fue llevado adelante desde un colectivo de sujetos provenientes de diversos ámbitos:

· docentes de la carrera de Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de Luján, que provienen de diversas asignaturas: Introducción a la Problemática Educacional, Teorías de la Educación I, Didáctica II y Política Educacional Argentina y Comparada. 

· estudiantes de distintas carreras: Ciencias de la Educación, Profesorado de Historia, Profesorado de Geografía.

· organizaciones sociales: “El Encuentro” y “El Galpón”, organizaciones que trabajan con jóvenes y adultos de sectores populares en torno a propuestas culturales y educacionales.
El mencionado proyecto favoreció la creación de un espacio de aprendizaje, de circulación de saberes y de oportunidad para develar contradicciones. En esta comunicación procuramos reflexionar en torno a la importancia de la función de la Extensión en la Universidad Pública así como también el trabajo potente que significa la conjunción de docentes auxiliares de diversas disciplinas.
